

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 3 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 2 ms. y se pone á 6 h. 58 ms.
 Sale la luna á 9 h. 20 ms. de la mañana y se pone á 12 h. 51 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 11 h. 57 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

DECLARACION DE GUERRA.

Francia y la Gran Bretaña acaban de salir en fin abiertamente del sistema de hostilidad disfrazada que habian adoptado contra Rusia, en especial por la entrada de sus escuadras en el mar Negro.

El resultado de las esplicaciones que las dichas potencias han dado á semejante medida, habian debido motivar el rompimiento de las relaciones recíprocas entre aquellas y el gabinete imperial.

A este último acontecimiento le siguió una comunicacion en la que los dos gabinetes, por conducto de sus respectivos cónsules, invitaban al gobierno imperial á evacuar los principados danubianos dentro un plazo que Inglaterra habia fijado para el 30 de abril, y Francia mas perentoria que aquella, para el 15 del propio mes.

¿Con qué título pretendian ambas potencias imponer esta exigencia á la una de las dos partes beligerantes sin imponer á la otra, condicion alguna? Este es un punto que no han creído necesario explicarlo al gabinete imperial. Evacuar los principados, sin que el gobierno otomano hubiese cumplido las condiciones que exigia el emperador para terminar esa ocupacion temporal, evacuarlos en los críticos momentos de una guerra que aquel habia declarado á este en tanto que el sultan proseguia con actividad las operaciones ofensivas, mientras sus tropas ocupaban un punto fortificado del territorio ruso, era una condicion en el fondo inadmisibile. Las dos potencias pretendieron, que por la forma fuese todavía mas inaceptable. Señalaron al gabinete imperial, para adherirse á aquella comunicacion el término de seis dias, pasados los cuales tanto una negativa como la falta de contestacion seria interpretada como una declaracion de guerra.

A una comunicacion tan parcial en su contenido, y tan impracticable como insultante en sus términos, el silencio era la única contestacion compatible con la dignidad del emperador que podia dársela.

En su consecuencia los dos gobiernos acaban de manifestar públicamente que Rusia, negándose á cumplir lo que se la habia intimado, se manifiesta dispuesta á una guerra de la que será exclusivamente responsable.

Ante semejantes declaraciones, al emperador no le queda otro remedio que aceptar la situacion en que

se le coloca, reservándose emplear todos los medios que la Providencia ha puesto en sus manos para defender con energía y constancia el honor, la independendencia y la tranquilidad de su imperio.

Independientemente del mensaje por el cual el gabinete de Lóndres anuncia á las dos cámaras su resolucian, ha manifestado en una declaracion suplementaria los motivos que la obligan á tomar las armas, y reasume el origen y los incidentes de esta cuestion. El gobierno imperial considera supérfluo volver á entrar en discusion sobre este asunto. Parecele que en sus precedentes se ha agotado la polémica. Su reciente memorandum del 18 de febrero publicado con motivo del rompimiento de las relaciones diplomáticas, y que comprende la esposicion histórica de la cuestion, hubiera bastado para demostrar á quien, á Rusia ó á las dos potencias marítimas, corresponde la iniciativa de las provocaciones, y por cual funesta ilacion de circunstancias la funesta posicion en que sus primeras medidas colocaron á los dos gabinetes, los ha conducido paulatinamente á tomar otras todavía mas provocadoras. Los espíritus imparciales habrán podido apreciar en todo su valor las concesiones sucesivas que Rusia ha hecho para la conservacion de la paz, tanto ántes como despues de la nota de Viena, mientras que las exigencias crecientes de los dos gabinetes los hacian avanzar cada dia en el camino de la guerra.

La ocupacion de los Principados, que ahora se toma por pretexto de esta guerra, no habia obstado para que se entablaran negociaciones. Estas hubieran seguido, ó mejor, se hubieran llevado á feliz término, si Francia é Inglaterra sin ningun motivo no hubiesen cambiado brusca y completamente las bases que se le habian dado en la primera nota acordada en Viena. Las objeciones opuestas por la Puerta á ciertos puntos de esta nota no eran una razon bastante para hacer inconciliables las divergencias. El fondo permanecia intacto, y todos los puntos á los cuales la Puerta Otomana no habia contestado, el gobierno imperial tenia derecho á considerarlos como aceptados. Sin embargo no fué así. Se pretendió imponernos condiciones enteramente nuevas: se declaró inadmisibile lo que hasta entonces se habia admitido, negáronse los agravios inferidos á Rusia, lo mismo que sus pretensiones de una reparacion justa, y rechazáronse sin discusion todas sus contra proposiciones. Al propio tiempo, como si se quisiera imprimir un carácter de compulsion á toda adhesion de parte de

ésta, habíanse tomado medidas contrarias á sus derechos de beligerante, medidas que coincidian en el mar Negro con las condiciones trasmitidas de Viena. Finalmente se le impidió á sabiendas una honrosa retirada por medio de un imperioso requerimiento, como el que Rusia ninguno ha recibido en época alguna de su historia, ni aun en los dias en que un conquistador al frente de la Europa armada, habia invadido su territorio.

No pudiendo mirar indiferente la influencia de los motivos de una guerra desastrosa, y la desproporcion que existe entre sus efectos y su causa, estas dos potencias se han visto precisadas á exagerar el objeto formando contra Rusia acusaciones las mas gratuitas.

Alegan su honor y sus intereses materiales comprometidos, nuestros proyectos de engrandecimiento y de conquista en Turquía, la independendencia de la Puerta, y finalmente el equilibrio europeo, al que segun ellas amenazaria nuestra escesiva preponderancia.

Todas estas acusaciones generales no tienen el menor fundamento.

Nunca hemos atacado el honor de las dos cortes. Si este honor ha sido amenazado, solo á ellas se debe. Desde el principio adoptaron un sistema de intimidacion que forzosamente debia estallar. Empeñáronse en obligar á Rusia á aceptar sus condiciones, y porque esta no consintió en su propia humillacion, dicen que ha afectado á su dignidad moral.

Materialmente no las hemos perjudicado en sus intereses. Solo puede perjudicarlos la guerra que ellas se empeñan en promover contra nosotros. Ellas son al contrario las que perjudican nuestros propios intereses gravísimamente atacándonos en el Norte, en el Mediodia, en nuestros puertos y en todos los puntos de nuestras costas.

La política de engrandecimiento y de conquista que atribuyen á Rusia, está desmentida desde 1815 por todos sus actos. Entre sus vecinos de Alemania ó del Norte ¿hay uno solo que de cuarenta años á esta parte haya podido quejarse de una invasion, ó cuando ménos de una tentativa de invasion para atentar contra la integridad de sus posesiones?

Y en cuanto á Turquía, si bien hemos estado en guerra con ella, sin embargo ahí está la paz en Andrinópolis para dar una prueba del uso moderado que hemos hecho de nuestras prosperidades. Por dos veces hemos salvado al imperio otomano de una inminente ruina.

Nuestro designio de apoderarnos de Constantinopla, en la hipótesis de

la destruccion del imperio del Sultán, nuestra intencion de establecernos permanentemente en Bizancio, han sido ponderados demasiado alto y sobradas veces para que se pueda abrigar sobre esto la menor duda, á no ser por una desconfianza completamente infundada.

Dentro de poco los acontecimientos darán á conocer si han sido las potencias ó si ha sido Rusia quien ha dado el golpe mas funesto que darse podria, no ya á la independendencia sino aun á la existencia de Turquía. En pago de los interesados auxilios que Francia é Inglaterra le prestan, el imperio turco renuncia desde ahora, por un tratado ó privilegio distintivo de toda potencia independiente, el privilegio de hacer la guerra ó firmar la paz á su voluntad, en el momento y bajo las condiciones que mas ventajosas le parezcan. Se verá precisada á suscribir á un compromiso que hará participantes á todos sus súbditos de la igualdad de los derechos civiles y políticos. Rusia aplaudirá una garantía tan importante obtenida en favor de todos los cristianos de Turquía si es que se alcance á afirmarla de un modo eficaz y estable. Empero ante una revolucion que alteraria tan profundamente todas las bases constitutivas del gobierno otomano, podrá sorprenderse ella misma de que se haya declarado un compromiso por el cual el sultan se limitaba á confirmar los privilegios religiosos ya existentes y dependientes de nuestros tratados con él, compromiso atentatorio á su soberanía y á su independendencia.

No las dos potencias occidentales, sino la Europa entera debe decidir si el equilibrio general corre efectivamente los peligros que contra éste se han pretendido hacer derivar de la escesiva preponderancia atribuida á Rusia. A la Europa entera le incumbe examinar, quien obra actualmente con mayor coaccion sobre la libertad de accion de los estados. Rusia reducida á sus propias fuerzas, ó una temible alianza cuya presion pone en inquietud las neutralidades, y para seducirlas emplea sucesivamente halagos y amenazas.

La Europa decidirá también, si durante los últimos años Rusia ha manifestado pretensiones hostiles á los derechos de soberanía y de independendencia de los estados débiles; si en Grecia, en Sicilia, en Nápoles y en Toscana se ha declarado en favor ó contra esos derechos; si en Alemania ha procurado sembrar la discordia entre los grandes gobiernos ó si se ha esmerado en consolidar la union; si en Lombardía moralmente y materialmente en Hungría no ha consagrado sus esfuerzos á la conser-

vacion del equilibrio; y si los ataques que se le preparan, el aislamiento en que se quiere dejarla, abandonando en adelante el mundo político á otra preponderancia muy distinta, no serán mejor la destrucion de ese equilibrio.

Hé aquí á que se reducen las vagas generalidades articuladas contra Rusia. La última acusacion sin embargo basta para espresar el verdadero motivo de una guerra que á juzgar por los agravios aparentes no habria necesidad de que se efectuase, porque es altamente contraria á los intereses morales, industriales y comerciales de todo el mundo, y se ha promovido para acelerar realmente la ruina del imperio que se supone querer salvar de un peligro imaginario. Este verdadero motivo lo han manifestado muy alto los ministros ingleses diciendo en el parlamento que habia llegado la hora de humillar la influencia de Rusia.

A defender esta influencia no ménos necesaria á la nacion rusa que esencial á la conservacion del orden y de la seguridad de los demas estados, y á sostener la independencia y la integridad territorial que son su base, el emperador precisado á entrar á pesar suyo en la lid, va á consagrar todas las fuerzas y la resistencia que le permiten el amor y el patriotismo de su pueblo. El emperador espera que Dios, quien tantas veces ha protegido á Rusia en sus peligros, le asistirá una vez mas en esta terrible lucha, y deplora sinceramente los males sin cuento que va á promover en la humanidad. Sin embargo, al propio tiempo cree deber protestar solemnemente contra la pretension arbitraria á que se han adelantado las potencias occidentales echando sobre él toda la responsabilidad. Libres son indudablemente de adoptar contra Rusia las medidas que crean mas conducentes, pero el emperador no podrá menos de echarles la culpa de todas las consecuencias. La responsabilidad de las desgracias consiguientes á una guerra corresponde al que la declara, y no á quien se limita simplemente á aceptarla.

San Petersburgo 30 de marzo: (11 de abril) 1854.

Leemos en el Monitor en contestacion á dicho documento:

El gobierno ruso ha publicado una declaracion contestando á la intimacion que últimamente le dirigieron la Francia y la Inglaterra, y á la cual, como es sabido, se negó á acceder. No es nuestro ánimo entrar de nuevo en el exámen de argumentos refutados hasta la saciedad; limitaremos á algunas observaciones sobre los nuevos errores que intenta acreditar aquella declaracion.

«Primeramente, el gobierno ruso pregunta, por qué título la Inglaterra y la Francia pretendian exigir la evacuacion de los principados del Danubio. Nadie ignora cuán fundada en derecho era su intimacion; así lo han reconocido las potencias signatarias de las actas de Viena. Los gabinetes de Paris y de Londres obraron en aquella ocasion conforme á los tratados, y su conducta fué aprobada por los demas gobiernos.

Cómo? dice la declaracion del gabinete ruso; evacuar los principados sin que el gobierno otomano haya cumplido ni por asomo las

condiciones á que el emperador habia subordinado la cesacion de la misma ocupacion? Mas las condiciones que exigia la Rusia eran manifestamente injustas, y la conferencia de Viena habia formalmente confirmado en este punto el fallo de la Europa.

«La declaracion añade que los ejércitos rusos no podian evacuar los principados en medio de una guerra, que el gobierno otomano habia sido el primero en declarar. Imposible es trocar mas los papeles; la invasion de dos provincias del imperio turco, era á los ojos del mundo entero un acto de guerra, si se incitó á la Puerta á no hacer de ello un caso de guerra, fué porque, á pesar del carácter agresivo de los actos de la Rusia, se esperaba aun que aquella potencia entraria otra vez en el camino de la moderacion y de la equidad.

No tiene mas fundamento la pretension de la Rusia de echar sobre las dos potencias marítimas la iniciativa de las provocaciones. Esto es una cosa ya juzgada, y puesto que el gabinete de S. Petersburgo nos recuerda su memorandum del 18 de febrero último, podemos á nuestra vez citarle el conjunto de los documentos que así en Inglaterra como en Francia han tan perfectamente ilustrado esta cuestion, que ninguno de ambos gobiernos no creyó deber ocuparse de aquel memorandum tantas y tantas veces refutado de antemano. La iniciativa de los actos de guerra en lo que toca á la Puerta, así como la de las provocaciones respecto de las potencias marítimas, pertenece exclusivamente á la potencia que ha invadido los principados del Danubio. Tal es la opinion de la Europa entera.

La declaracion del gabinete ruso hace observar que la ocupacion no habia impedido la abertura de las negociaciones, y que no habria sido un obstaculo á su continuacion «si las potencias no hubiesen repentinamente y sin razon válida, cambiando las bases que ellas mismas habian sentado en la primera nota concertada en Viena.» En efecto las potencias habian sentado principios que lealmente admitidos habian podido entonces resolver la cuestion; mas el comentario que la nota de que se trata recibió del conde de Nesselrode, vino á atestiguar que el gabinete ruso, no la aceptaba sino dándole una significacion muy distinta del pensamiento de la conferencia de Viena; así es como lo reconocieron todos los gobiernos representados en aquella. Así pues la Rusia fué quien cambió las bases de la negociacion y obligó á las potencias á buscar otras.

El gobierno ruso se queja con amargura de la intimacion que los gabinetes de Paris y Londres debieron dirigir al comandante en jefe de sus fuerzas navales en Sebastopol, despues de la agresion de Sinope; reconocemos que aquella intimacion era inusitada, mas exigíala una situacion que no lo era ménos y no solo despues de agotar todos los medios de conciliacion que una paciente moderacion y su sincero deseo de paz podian sugerirles, recorrieron la Francia y la Gran Bretaña á aquella medida estrema.

«Verdad es que el gobierno ruso trata de atenuar la proporcion que existe entre los efectos y la causa,

añadiendo que ambas potencias se ven obligadas á exagerar su objeto formulando contra la Rusia las mas vagas acusaciones» ellas para atestiguar la gravedad de la causa, no tenemos mas que recordar las declaraciones formuladas en Viena en las actas de la conferencia, y en cuanto al objeto, las revelaciones contenidas en los documentos ingleses prueban suficientemente que las acusaciones de la Francia y de la Gran Bretaña distan mucho de ser exageradas.

«Segun la declaracion del gabinete ruso; mas que nosotros, respeta él la independencia de la Puerta, y una de las pruebas que aduce en corroboracion de su dicho, es que el gobierno otomano ha renunciado por un tratado á hacer la paz sin sus aliados; al contraer semejante compromiso, la Puerta no ha hecho mas que imponerse una obligacion reciproca, bajo el pié de una perfecta igualdad y en un todo conforme al uso constante y general del derecho de las naciones cuando dos ó mas se asocian para conseguir un mismo objeto por medio de las armas.

La Puerta, añade el gabinete, se ve obligada á suscribir á un pacto que hará estensiva en todos sus súbditos la igualdad de derechos civiles y políticos.» Este aserto, léjos de estar fundado, no da ocasion de hacer observar de un modo incontestable la diferencia que en sus relaciones con el imperio otomano existe entre la Rusia y las potencias occidentales. La Rusia pretendió estipular con la Puerta ya en un tratado ya por medio de una nota el mantenimiento de las libertades de los súbditos del sultan; las demas potencias no han tratado de exigir á la Puerta semejante obligacion, ni bajo la forma de una convencion ni tampoco de una nota, es cierto que no han despreciado ocasion alguna de sugerir, á la Puerta las medidas que les parecían mas convenientes para mejorar la condicion de los cristianos del imperio turco, pero jamas han pensado en restringir en lo mas mínimo la soberanía del sultan, cuando por el contrario se arman para defenderle contra las pretensiones que le amenazaban.

A la Europa toca, y no á las dos potencias, continúa el gobierno ruso decidir si el equilibrio europeo corre efectivamente los peligros que se pretende por la excesiva preponderancia atribuida á la Rusia. En este punto se han cumplido ya los deseos del gabinete ruso; las grandes potencias de Europa, y no la Francia y la Inglaterra solas, son los que firmaron las actas de Viena, y en estas se proclama que la posicion tomada por los rusos en el Danubio pone en peligro el equilibrio europeo.

Segun el gabinete de San Petersburgo, quienes ejercen hoy dia una presion sobre la Europa que inquieta á todas las neutralidades, son la Francia y la Inglaterra; sin embargo, nadie ignora que léjos de manifestar inquietud alguna, las neutrales aplauden la actitud tomada por las dos potencias marítimas, y que en este mismo momento les dan gracias de todos los puntos del globo por la reciente declaracion que ha consagrado los principios bajo los cuales siempre habian deseado, aunque en vano, abrigar su libertad en tiempo de guerra.

Finalmente, el gobierno ruso que el aislamiento en que dice que re encerrarse, no haria mas que entregar el mundo á una preponderancia mucho mas peligrosa de que seria la suya. Aquel gobierno olvida que ninguna de las grandes potencias tiene á la vista como Rusia, ventajas esclusivas y no reuma un papel aparte; léjos de permitir que se estableciera una preponderancia cualquiera, una accion comun ejercida por cuatro, es todos los estados una prenda de seguridad. Las influencias que concurren al objeto propuesto, forman un justo contrapeso y garantizan antemano á la Europa que el imperio general, que ha unido á las grandes potencias, no cesará ni un solo instante de dominar en sus relaciones y será el único que se escuche desenlace.»

FUERZAS MARÍTIMAS

FRANCIA É INGLATERRA

EN ORIENTE.

ESCUADRA FRANCESA DEL BALTICO

AL MANDO DEL VICE-ALMIRANTE PARSEVAL

| BUQUES. | CASO-NESES. |
|------------------------|------------------------|
| Tage | navío de 2.º orden 100 |
| Austerlitz | — mist. de 2.º — 100 |
| Hercule | — — 2.º — 100 |
| Jemmapes | — — 2.º — 100 |
| Breslaw | — — 3.º — 90 |
| Duguesclin | — — 3.º — 90 |
| Inflexible | — — 3.º — 90 |
| Duperré | — — 4.º — 80 |
| Trident | — — 4.º — 80 |
| Sémillante | — fragata 1.º — 80 |
| Andromaque | — — 1.º — 60 |
| Vengeance | — — 1.º — 60 |
| Poursuivante | — — 2.º — 50 |
| Virginie | — — 2.º — 50 |
| Zénobie | — — 2.º — 50 |
| Psyché | — — 3.º — 40 |
| Darien | — de vapor — 14 |
| Phlégeon | — corbeta — 10 |
| Souffleur | — — — 6 |
| Milan | — aviso — 4 |
| Lucifer | — — — 6 |
| Aigle | — — — 6 |
| Daim | — — — 4 |
| Totales 1250 | |

ESCUADRA DEL MAR NEGRO

AL MANDO DEL VICE-ALMIRANTE BARON HALL

| BUQUES. | CASO-NESES. |
|--------------------------|-------------------------------------|
| Friedland | navíos de 1.º orden 120 |
| Valmy | — — 1.º — 120 |
| Ville-de-Paris | — — 1.º — 120 |
| Henri IV | — — 2.º — 100 |
| Bayard | — — 3.º — 90 |
| Charlemagne | — misto 3.º — 90 |
| Iéna | — — 3.º — 90 |
| Júpiter | — — 3.º — 90 |
| Marengo | — — 4.º — 80 |
| Gomer | — fragata de vapor 8 |
| Mogador | — — — — 20 |
| Descartes | — — — — 14 |
| Vauban | — — — — 14 |
| Cacique | — — — — 14 |
| Magellan | — — — — 4 |
| Sané | — — — — 4 |
| Caton | — corbeta de vapor 4 |
| Prométhée | — aviso de vapor 20 |
| Salamandre | — — — — 30 |
| Sérieuse | — corbeta de velas 20 |
| Mercur | — bergantín, 1.ª clase 20 |
| Olivier | — — — — 20 |
| Beaumont | — — — — 10 |
| Cerf | — bergantín-aviso 2 |
| Héron | — aviso de vapor 2 |
| Mouette | — — — — 2 |
| Totales 4960 | |

TERCERA ESCUADRA

DESTINADA A OPERAR AL MANDO DEL ALMIRANTE BRUAT EN EL MAR NEGRO, EN LAS AGUAS DE GALIPIOLI Y EN EL ARCHIPIÉLAGO DE LEVANTE.

Table with columns: Buques, CAÑO-NES, CABA-LLOS. Lists ships like Montebello, Napoleon, Suffren, etc.

RESUMEN.

Summary table with columns: Buques, Cañones, Caballos. Totals: 59 buques, 2992 cañones, 9630 caballos.

Segun dice el Moniteur, Francia tiene actualmente embarcados en buques de guerra, 56,000 marineros. Las fuerzas maritimas de Inglaterra empleadas en el teatro de la guerra, son, con corta diferencia, las mismas que las de Francia.

ESCUADRA INGLESA DEL BALTICO

AL MANDO DEL VICE-ALMIRANTE SIR CHARLES NAPIER.

Esta es la flota mas importante que se ha conocido, asi por el número como por las circunstancias de los buques que la componen. En los momentos presentes, en que la Europa tiene en ella fija su vista, creemos que nuestros suscritores leerán con interes el estado completo que tenia esta escuadra el dia 10 de abril, en que aparecen los nombres de los buques y los cañones, toneladas tripulaciones y caballos de vapor de que cada uno consta.

Contra-almirante CHADS.

Navios de hélice.

Table with columns: Buque, Caño, Tonelada, Tripulacion, Caballos. Lists ships like Duc-Wellington, Royal-George, etc.

Contra-almirante CORRY.

Navios de vela.

Table with columns: Buque, Caño, Tonelada, Tripulacion, Caballos. Lists ships like Neptune, Saint-George, etc.

Fragatas y corbetas de hélice.

Table with columns: Buque, Caño, Tonelada, Tripulacion, Caballos. Lists ships like Impériense, Euryalus, etc.

Contra-almirante PLUMRIDGE.

Fragatas y buques de vapor de ruedas.

Table with columns: Buque, Caño, Tonelada, Tripulacion, Caballos. Lists ships like Leopard, Odin, Valorous, etc.

Total 95 10951 1860 4050

Buques que deben reunirse a la escuadra próximamente.

Table with columns: Buque, Caño, Tonelada, Tripulacion, Caballos. Lists ships like James Watt, Nile, Algiers, etc.

Total 597 19477 5127 5640

Segun estos datos, y sin contar en parte con la fuerza de la Hecla, que no aparece en las notas anteriores, y con la del Algiers, que está aun armándose, el conjunto de esta escuadra dá el resumen siguiente:

Summary table: Buques 49, Cañones 2544, Toneladas 85855, Tripulacion-hombres 22502, Caballos de vapor 20324.

Como estas sumas solo se refieren a los 47 buques, resulta, por término medio para cada buque:

Summary table: Cañones 50, Toneladas 1784, Tripulacion-hombres 474, Caballos de vapor 432.

Todos estos números no necesitan largos comentarios.

Sin embargo, merece que se pare la atencion en el dato siguiente: el término medio, entre 47 buques, es de 1784 toneladas. En otro pais que no fuese Inglaterra, seria este, en un solo buque, un porte extraordinario.

Omer-Pachá ha dirigido a la Puerta un parte acerca del paso del Danubio por los rusos, del cual extractamos lo que sigue:

Los rusos, con el apoyo de las considerables fuerzas que tienen en el rio y del crecido número de buques de que disponen, han aparecido con muchas tropas en tres puntos a la vez, a saber: en Port Bachi, que está mas bajo que Matchin, en Tchatal Bournou, sobre de Toul-tcha y en otro punto mas abajo de esta ciudad. Nuestras tropas han desplegado en el combate un valor extraordinario, a pesar de que un regimiento ruso que atacó el primero la batería de Tchatal, fué completamente destruido, no quedando de él ni siquiera un solo hombre.

Las tropas rusas dirigidas contra Pot-Bachi fueron rechazadas a la bayoneta por tres veces consecutivas, perdiendo mas de dos mil hombres. Los nuestros no pudieron apoderarse de seis piezas de artillería conducidas por los rusos hacia esta parte del rio, quedando en el mismo sitio hasta la noche sin poder acercarseles por el cruzado fuego de nuestras baterías, de la artillería del enemigo y de sus chalupas cañoneras.

Nuestras baterías cañoneadas por gruesas piezas de artillería, fueron puestas en tal estado que no pudieron nuestros soldados permanecer mas tiempo en ellas; despues de un continuo combate de coarenta y ocho horas, el fuego cesó por ambas partes, de modo que nuestras tropas sufrieron durante dos dias y dos noches, no solo el fuego de las chalupas cañone-

ras del enemigo, sino el de 25 piezas de artillería y de dos morteros colocados en la isla y en las baterías levantadas a orillas del rio. Algunas horas despues y durante la noche nuestras tropas se retiraron con su artillería.

Los rusos han sido derrotados en tres puntos y han tenido un considerable número de muertos; mas como tenían fuerzas considerables en el rio y en tierra y como por otra parte nuestros cuerpos se hallaban demasiado lejos unos de otros para poderse apoyar mutuamente, es por esto que nuestras tropas volvieron a Cava-Sou, segun las instrucciones que habían recibido.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 26 DE ABRIL.

Creemos que agradará a nuestros lectores el siguiente estado que demuestra el número de ex-ministros que tenemos en España, con expresion de los que de estos son militares ó empleados y el sueldo que disfrutan actualmente.

El número de los ex-ministros es el de 103. Hé aquí sus nombres:

Señores D. Francisco Martínez de la Rosa. Don José Manuel de Vadillo. Don Ramon Gil de la Cuadra. Don Martin de los Heros. Don Evaristo San Miguel. Don Manuel de la Puente Aranguren. Don José Cafranga. Don Juan Gualberto Gonzalez. Don José Vazquez Figueroa. Don Antonio Martinez. Don Antonio Remon Zarco del Valle. Don Javier Istúriz. Don Antonio Alcalá Galiano. Duque de Rivas. Don Joaquin María Ferrer. Don Joaquin María Lopez. Don Alejandro Mon. Marques de Armendariz. D. Juan Antonio Aldama. D. Domingo Ruiz de la Vega. Marques de Someruelos. Marques de Vallgornera. Don Lorenzo Arrazola. Conde de Yumury. Don Antonio Hompanera de Cos. Don José San Millan. Don Ramon Santillan. Don Saturnino Calderon Collantes. Don Juan Martin Carramolino. Conde de Clonard. Don Juan de Dios Sotelo. Duque de la Victoria. Don Manuel Cortina. Don Alvaro Gomez Becerra. Don Pedro Chacon. Don Antonio Gonzalez. Don Facundo Infante. D. José María Alonso. Don Andres García-Camba. Don Dionisio Capaz. Don Ramon Calatrava. Vizconde de Torres-Solanot. Don Agustín Noguerras. Don Isidoro Hoyos. Don Pedro Gomez de la Serna. Don Fermín Caballero. Don Francisco Serrano. Don Salustiano de Olózaga. D. Claudio Anton de Luzuriaga. Don Manuel Cantero. Don Luis Gonzalez Bravo. Don Luis Mayans. Don Manuel de Mazarredo. Don José Filiberto Portillo. Duque de Valencia. Marques de Pidal. Don Francisco Armero. Marques de Viluma. Marques de Miraflores. Conde de Alcoy. Conde de la Romera. Don Pedro Egaña. Marques de la Pezuela. Don Laureano Sanz. Duque de Sotomayor. Don Manuel de Seijas Lozano. Don Juan Bravo Murillo. Don Alejandro Oliván. Marques de Navaliches. Don Joaquin Francisco Pacheco. Don Florencio Rodriguez Vahamonde. Don Antonio Benavides. Don Nicomedes Pastor Diaz. Don José de Salamanca. Don Florencio García Goyena. Don Modesto Cortazar. Don Patricio de la Escosura. Don Fernando Fernandez de Córdoba. Don Antonio Ros de Olano. Don Manuel Bertran de Lis, Marques de la Constancia. Don José María Manresa. Don Ventura Gonzalez Romero. Don Santiago Fernandez Negrete. Conde de Mirasol. Don Fermín Arteta. Don José María Bustillos. Don Francisco Lersundi. Don Mariano Miguel de Reinoso. Don Joaquin de Ezpeleta. Don Melchor Ordoñez. Don Cristóbal Bordiu. Don Juan Lara. Don José Urbina. Don Gabriel Aristizabal. Don Federico Vahey. Don Alejandro Llorente. Don Manuel Bermudez de Castro. Don Pablo Govantes. Don Antonio Doral. Don Claudio Moyano. Don Luis María Pastor y Marques de Gerona.

Zarco del Valle. Aldama. Conde de Yumury. Conde de Clonard. Duque de la Victoria. Chacon. Infante. García Camba. Capaz. Hoyos. Noguerras. Serrano. Mazarredo. Portillo. Duque de Valencia. Armero. Conde de Alcoy. Marques de la Pezuela. Sanz. Marques de Navaliches. Sotelo. Ros de Olano. Fernandez de Córdoba. Marques de la Constancia. Conde de Mirasol. Bustillos. Lersundi. Doral. Lara. Urbina. Ezpeleta.

De los 33 ex-ministros militares, no hay mas que 9 que se hallen actualmente empleados. Son los señores:

Zarco del Valle. Conde de Clonard. Mazarredo. Marques de la Pezuela. Marques de Navaliches. Sotelo. Fernandez de Córdoba. Ezpeleta. Lara.

De los demas ex-ministros 13 están tambien empleados: los señores

Martinez de la Rosa, Istúriz, Alcalá Galiano, Ruiz de la Vega, marques de Vallgornera, Carranolino, Mayans, Marques de Viluma, Rodriguez Vahamonde, García Goyena, Ordoñez, Aristizabal, Vahey.

Los señores Vazquez Figueroa, Luzuriaga y Cortina están clasificados como jubilados. El segundo de estos señores pertenece a la comision de códigos.

El marques de Armendariz y el señor Llorente desempeñan empleos compatibles con la cesantía de ministros: el primero como intendente de Palacio, y el segundo como gobernador del Banco español de San Fernando.

Resulta, pues, que cobran cesantía de ministros 53 individuos. Suponiendo que cada uno cobre no mas de 30,000 rs., mínimum de dicha cesantía, gravan el presupuesto en 1.620,000 reales. Los que tienen 20 años de servicio cobran de cesantía 40,000 rs.

Hay además en el cuadro del ejército dos generales que han sido tambien ministros de D. Carlos, los señores conde de Casa-Eguía y D. Manuel Cabañas.

A fin de la tercera semana de abril contaba la Caja general de depósitos 93.359,904 rs. 4 mrs. en metálico y cuentas corrientes y 144.130,991 rs. 19 maravedises en efectos, habiendo disminuido respecto de la existencia de la semana anterior, cerca de un millón de reales la primera partida, y hallándose la 2ª poco ménos que equilibrada.

La Bolsa de Madrid sigue en un todo, por supuesto en mucho menor escala, las huellas de la de Paris: allí están los especuladores a la expectativa del efecto que produzcan los primeros cañonazos de las escuadras y aquí sucede otro tanto. Nadie quiere comprometerse seriamente, temiendo que haya instantáneamente alguna grande fluctuacion. A esto y no otras causas debe achacarse la poca animacion que se observa en las transacciones y esto ha detenido el vuelo que todos los valores comenzaron a tomar hará unos 15 dias. Hoy (25) ha quedado el 3 p. c. a 33 y la deuda diferida se ha hecho a 17-60. Las acciones del Banco estaban de 91 a 92; en cuanto a los cambios continúan a los mismos tipos: Londres 51-60 Paris 5-30. En los de provincias tampoco se nota alteracion sensible, lo cual indica segun dijimos otro dia, que la plaza de Madrid se encuentra poco mas ó ménos en las mismas condiciones que cuando empezó en el Banco el pago extraordinario de talones y el cambio de billetes. En comparacion diremos que las demandas de reembolso de cuentas corrientes en aquel establecimiento han quedado reducidas a lo que acontece en el curso ordinario de los negocios mercantiles.

Dice la España: Por la via de Marsella hemos recibido cartas de nuestros corresponsales de Palestina. Las de Jerusalem traen la fecha del 21 de marzo. El señor cónsul general de España y el P. Revilla habían bajado a Jaffa desde Bairut en un buque de vapor, y debían trasladarse de un dia a otro a Jerusalem. Tambien habia pasado a Jaffa Mr. Botta, cónsul general de Francia, con el objeto de conferenciar acerca de la eter-

na cuestion de Butichela con el señor patriarca. Este prelado tenia su hospedaje en el famoso hospicio que la corona de España posee privativamente en Jaffa, y que está servido por religiosos de la orden Seráfica.

Uno de nuestros corresponsales nos habla de cosas pertenecientes al gobierno y administracion en lo temporal de Tierra Santa; pero como el asunto es grave y delicado, nos reservamos esplanarlo cuando podamos disponer del tiempo necesario.

Leemos en el mismo periódico:

Hace algunos meses que con el nombre de Mme. Monliart, llegó en un vapor á Gibraltar una señora sola. Su conducta era irreprochable; pero en sus costumbres habia algo de misterioso que llamaba mucho la atencion. Vestia modestamente; pero en sus cofres se habian visto magníficos trajes de seda y terciopelo. Solia levantarse al amanecer, poniéndose en seguida á escribir, y si se exceptúa el poco tiempo que empleaba para comer frugalmente y dar un paseo de media hora, todo el resto del dia lo dedicaba á escribir, acostándose á las ocho de la noche. Nunca tuvo trato con las gentes de la fonda sino para dar órdenes; y como no recibia visitas, llevaba una vida casi silenciosa. Hablaba ingles con la dueña de la casa, español con la criada, y los libros esparcidos sobre su mesa, atestiguaban que poseia otros idiomas, entre ellos el griego, el latin y el hebreo. Por fin se ha aclarado el misterio, y en el dia se sabe que Mme. Monliart no es otra sino la princesa Augusta de Savoya Carignan, hermana del difunto rey Carlos Alberto, y tia, por consiguiente, del rey actual de Cerdeña. Actualmente se halla en Oporto, donde se ocupa en levantar un magnífico cenotafio para su querido é inolvidable hermano.

Palma

2 DE MAYO.

Los progresos que tan rápidamente hace la villa de Sóller en la industria y comercio, prometen el porvenir mas halagüeño á un pueblo que, ya por su situacion topográfica, ya por la cultura y genio festivo de sus habitantes, ha llamado siempre la atencion de los viajeros del continente, que jamas han querido salir de nuestra isla sin haber visitado antes aquel frondoso valle, que algunos han apellidado *segundo jardin de las Espérides*.

La carretera de Sóller á Palma que tan pocos años hace empezó á construirse, cuyas obras se hallan ya tan adelantadas que en breves dias franquearán libre paso á los carruajes, y la feria que con real permiso se ha establecido en dicha villa para el segundo domingo de mayo de cada año, como verán nuestros lectores por el bando que á continuacion insertamos, feria que se inaugurará el dia 14 del presente, serán un manantial inagotable de riqueza para este laborioso pueblo. El establecimiento de una feria en un pueblo tan industrioso, es la medida mas acertada que pueda darse para fomentar los adelantos de las artes y al mismo tiempo hacerlas conocer al público.

Son bastante conocidos los nombres de los individuos que forman la junta concejal de dicho pueblo para que nos detengamos en trasladarlos aquí; pero no pasaremos sin dar nuestro voto de gratitud á esta corporacion y con toda especialidad al alcalde D. Juan Castañer, que sin mas mira que la utilidad públi-

ca tanto se desvela en poner en práctica todos aquellos medios que puedan contribuir á formar la felicidad de sus administrados.

DON JUAN CASTAÑER

ALCALDE CONSTITUCIONAL DE LA VILLA DE SÓLLER.

HAGO SABER: Que con superior autorizacion se establece una feria anual en este pueblo el segundo domingo de mayo, inaugurándose ya en el presente año el dia 14 del mismo mes. Por la importancia y ventajas de esta poblacion, su agricultura, floreciente fabricacion é industria, estensas relaciones mercantiles de su vecindario y demas circunstancias que desde muy antiguo le han grangeado cierto renombre en el pais promete ser aquella muy concurrida, siguiéndose de aqui la mayor facilidad en el despacho y venta del ganado y toda clase de géneros que afluyan en el mercado. Libre de derechos municipales y hasta del de puestos públicos será todo en aquel dia, y solamente á los vendedores de granos y legumbres se exigirán seis dineros por cada cuartera que se venda para el trabajo de su medida, como tambien otro muy módico por el cáñamo y demas géneros que suelen venderse al peso y por mayor. El adelanto obtenido en las obras de la interesante carretera de Palma viene facilitando sobremanera su transporte, al propio tiempo que va acortando la distancia de muchos otros pueblos.

Al anunciar por tanto, la inauguracion de dicha feria podria estenderme mas sobre las ventajas que ofrece para ello este pueblo, si no temiera se me tache de interesado en su encomio; dejándolo para que juzguen por sí mismos los que concurran, ó lo han visitado en estos últimos años y se hallan en el caso de apreciar debidamente su riqueza, posicion, adelantos, y bellezas naturales que encierra. Sóller 26 de abril de 1854.—El alcalde, Juan Castañer.—P. M. D. S. S.—Jorge Frontera, Srio.

El Balear de ayer en un artículo que consagra al asunto que acaba de ocuparnos, se explica del modo siguiente:

«La villa de Sóller se dispone para inaugurar dignamente el domingo 14 del que rige la feria que con superior aprobacion queda establecida para celebrarse cada año el segundo domingo del mes de mayo. La importancia y ventajas de aquella poblacion, su agricultura floreciente, su fabricacion é industria sobremanera adelantadas, las estensas relaciones mercantiles de su vecindario, y mas que todo el renombre de que goza en el pais por estas causas y por las que unánimemente reconocen cuantos han visitado aquel pintoresco valle, hacen esperar que la feria será muy concurrida no solo por las personas cuyos negocios les lleven á ella, sino por otras muchas que ávidas de contemplar los encantos de aquel sitio delicioso en la época del año en que brillan con todo su esplendor, pasarán á disfrutar de ellos, admirando la fertilidad de aquellos valles, la frescura de sus vertientes, los aromas de sus bosques, los tesoros inmensos que sobre aquella tierra derramó pródiga la naturaleza, en medio de la animacion que con motivo de la feria, realizará mas y mas los atractivos que en la presente estacion ofrece aquel, por tantos títulos, interesante pueblo.

De aqui se seguirá precisamente la mayor facilidad en el despacho y venta del ganado y toda clase de géneros que afluyan en el mercado. En aquel dia todo será libre de derechos municipales y hasta del de puestos públicos. Solamente á los vendedores de granos y legumbres se exigirán seis dineros por cada cuartera que se venda, para el pago de la medida, como tambien otro muy módico por el cáñamo y demas géneros que suelen venderse al peso ó por mayor.

El adelanto obtenido en las obras de la carretera de Sóller á Palma facilita sobremanera el transporte, al propio tiempo que acorta la distancia de muchos otros pueblos que indudablemente llevarán á aquel mercado sus productos.

El señor alcalde D. Juan Castañer, celoso como el primero por el adelanto y progresiva mejora de su pueblo, acaba de circular á los ayuntamientos de la isla cuanto dejamos dicho, á fin de promover por este medio la concurrencia en el dia de la feria, y no dudamos que conseguirá el objeto que le guia.

Por lo que nosotros hemos oido será inmenso el número de personas de esta ciudad que acudirán á Sóller: lo mismo sucederá indudablemente con los vecinos de muchos pueblos y teniendo en cuenta que en aquel hay cómodos y bien servidos alojamientos para los forasteros, no vacilamos en augurar que los concurrentes no quedarán arrepentidos de su expedicion.

Cada vez que podemos anunciar una mejora de reconocida utilidad, como lo es la que nos ocupa, nos complacemos en elogiar á las personas que en ello han tomado una parte activa. Hoy carecemos de nombres propios; pero esta no es razon bastante para que dejemos de tributar un voto de gracias á cuantos han contribuido al establecimiento de una mejora en la villa de Sóller que ha de producir beneficios á sus habitantes. Estos agradecen el celo de la corporacion municipal que no pierde de vista el bienestar de sus administrados, conducta loable y digna de ser imitada, por cuantos desempeñan iguales cargos, con la cual se grangean y obtienen la única recompensa posible: la estimacion pública.»

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el primer comandante graduado D. Ricardo Dominguez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

† LA INVENCION DE LA STA. CRUZ.

En este dia celebra la Iglesia la memoria de aquel descubrimiento hecho en Jerusalem en el año 326 por la emperatriz Elena, madre de Constantino, del sagrado trofeo de nuestra redencion, poco despues que el mismo emperador habia derrotado al tirano Majencio en virtud de la señal de la Cruz.—Los gentiles con objeto de profanar los Santos Lugares habian terraplenado la gruta del Santo Sepulcro y habian levantado en el mismo sitio un templo al honor de Venus, el piadoso Constantino dió orden para que se demoliese este profano monumento, haciendo edificar allí mismo una magnífica iglesia. Santa Elena quiso tomar á su cargo esta grande obra y el de buscar el madero donde se obró nuestra redencion; por fin despues de inauditos trabajos descubrióse el Santo Sepulcro, y junto á él las tres cruces, el inri y la corona de espinas. Embarazados entonces por saber cual era entre las tres la cruz del Salvador; acudióse á aplicar un cadáver en cada una de ellas; al momento resucitó uno de los cadáveres, demostrando que aquella era la verdadera cruz en que habia espirado el Salvador del mundo. Adorada en seguida, mandó la emperatriz que se edificase una suntuosa iglesia en el mismo sitio donde se habia hallado la Sta. Cruz.

CALENDARIO HISTÓRICO DE MARÍA.

Nuestra Señora de Oviedo en España: esta iglesia posee un rizo de los cabellos de María santísima.

En Sóller de la isla de Mallorca, año 1452 la consagracion de la iglesia de Santa María de los Angeles de Jesus, edificada por el bienaventurado P. Fr. Bartolomé Catañá.

CULTOS.

MAÑANA MIÉRCOLES

En la Concepcion

Continúan las cuarentahoras dedicadas al santísimo Cristo del Nogal, esponiéndose Su Divina Majestad á las cinco y media de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor con música y sermon que dirá D. Antonio Rosselló Pro., mínimo. La reserva se hará á las ocho de la noche.

ANUNCIOS OFICIALES.

Quien quisiere hacer postura á una corral situada en la villa de Sansellas, y llamada de Son Arrom, propia de María Amigura, que está tasada en ochocientas libras neda mallorquina, que se vende judicialmente para pagar á Jaime Amengual la cantidad acreditada contra la misma Segura, acuda al del infrascrito escribano, donde se le admitirán las posturas que hiciere, en cuyo poder y del pregonero Francisco Tomas obra el alba de subasta de dicha finca. Palma 27 de mayo de 1854.—Por mandado de S. S.—Miguel Serva.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DIRECTAS DE ESTA CAPITAL.

El dia 5 del actual vence el segundo trimestre de contribuciones directas de este año, que se anuncia por medio de los periódicos conocimiento de los contribuyentes, advirtiéndose á aquellos que por casualidad hubieran dejado de recibir los cedulones de aviso para el presente de los respectivos trimestres se sirvan reclamar los cuanto ántes de esta recaudacion. Palma de mayo de 1854.—Pedro José Sampol.

Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVEGACION

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 30.

De Barcelona en 17 horas vapor Mallorquina cap. Estade, con 44 pas., géneros y balija. De Bona en 10 dias laud Soledad, de 25 ton. pat. Gabriel Lladó, con un pas. y bueyes.

Dia 1.º de mayo.

De Mahon en 2 dias pailebot G. C. Comandante el teniente de navio D. Eduard Butler.

De la Habana en 40 dias polacra Josefa de 105 ton., cap. D. Ignacio Salom, con 20 pas.

De Ciudadela en un dia javeque Cuatro Anjos, de 21 ton., pat. Sebastian Picó, con 20 pas., carbon y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 1.º de mayo.

Para Villanueva javeque Dolores, de 79 ton. pat. Rafael Pellicer, en lastre.

AVISOS

Almoneda.

Se hace de los muebles de la casa número 11 de la calle de Apuntadors.

Dientes.

Mr. Pena acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Empasta las muelas y dientes careados; extrae muelas, dientes, sobre-dientes y raigones, que estén cubiertos por la encía; ademas para un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels Llanos número 9. Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Casa de comidas.

En la últimamente abierta en el molinar de San Onofre, donde se sirven toda clase de comidas, se encontrará leche pura todos los dias.

Ventas.

Hay de venta algunos libros usados, y algunas pequeñas librerías tambien usadas, á precio equitativo. En esta imprenta darán razon.